

缝纫机维修“实力派”工匠——栾晓龙

奋斗者正青春

凭借着身缝制机维修的绝活，即发集团的缝制机维修工人栾晓龙在7月17日举行的全国缝制机械维修职业技能竞赛山东赛区比赛中，力压群雄夺得冠军。此后，他将代表山东缝制机维修工人参加明年的全国比赛。

缘起：专业“跨界”入行纺织

“大学学的是汽车专业，原本希望将来当一名汽车产业工人。大学毕业后，我却走进了纺织车间，学起了缝制机维修技术。”今年35岁的栾晓龙说，选择工作之初，有一次通过朋友了解到，在即墨纺织行业里，缝制机维修工人十分稀缺。于是，他便报名应聘到即发集团贵华公司，开始学起缝制机维修技术。

一开始接触缝制机维修这一行当，遇到不少困难，都被这个“跨界学艺”而来的小伙子一一克服。虽然不熟悉这个行业，但栾晓龙却有着一见如故的感觉，手里的机器像是母亲用过的那台久违的缝制机一样。别人吃饭午休时，他

简单吃上几口就来到车间捣鼓起缝制机；别人下班玩游戏或休息时，他一个人呆在车间里，挑灯夜战拆装起缝制机，往往几个小时下来，将每个零部件全拆下来，一个个零件做到熟记位置和位置。许多时候为了弄清楚每个零件的位置，他要反复拆装好几遍，有时通宵达旦，依然兴奋至极。

绝活：一听便知出了啥毛病

一天24小时，除了吃饭睡觉，多数时候栾晓龙心里都在琢磨缝制机的事儿。

走进生产车间，栾晓龙掂着工具包沿着车间的通道边走边看，时不时地俯下身聆听机器的运转声。13年的维修缝制机械生涯，丰富了栾晓龙的职业阅历，也磨练了他的维修技艺日益精进。有一次，缝制工反映的一个人子机在缝制花边过程中留下的多余部分需要用剪刀手工切除费时又费力，他听了主动参与，尝试着把送布牙安装上可以上下移动的切布刀，经过试验问题解决了，缝制过程中一气呵成，省工又省力。

提起前不久车间发生的一次机器故障，车间负责人周霞感慨地说：“当时在新转产一款内衣的生产初期，双针平缝机出现缝制不良等现象，无法达到客户的工艺质量要求。两个维修师傅调试了

大半天也未能找出原因，导致两条生产线不能正常运行。”栾晓龙在了解情况后，断定缝制设备出现问题，便尝试着对送料牙、针板、擀子大小等诸多环节进行调整，还精心制作了一个压脚条辅助装置。经过接近4个小时的研究攻关，所有的问题都迎刃而解，生产出来的产品质量还超越了客户样品的精准度。



赞誉：女缝制工眼里的“男神”

“对待工作不嫌弃，苦练技艺不丢弃，面对困难不舍弃，从容参赛不放弃。”是栾晓龙的人生格言。

记者在采访时，恰巧一台平缝机出现了故障。栾晓龙迅速打开工具包，里面的维修工具一应俱全。只见他附身在机器前通过眼观耳听后立刻做出了判断，随后轻轻地拧着螺丝进行拆卸，经过简单调试后，缝制机又发出了清脆悦耳的顺畅声。

提起栾晓龙，师傅张义海神采飞扬：

“栾晓龙的才思敏捷，责任心极强，他每天习惯沿着车间巡视几圈，车间七百多台缝制设备的脾性他都了如指掌，哪台机器的运转声不顺畅了，声音嘶哑了，都逃不过他的‘千里眼’和‘顺风耳’。”

“栾师傅可是个维修万能王，他心灵手巧，干活麻利，可以说车间里没有他修不了的机器，无论啥样的疑难杂症，到了栾师傅手里都变得乖巧听话了。在车间里晓龙可是大家的‘男神’级人物”。几名女工一边缝制着衣服，一边对栾晓龙赞不绝口。

(康晓欢 范宝琛)

以点带面 垃圾分类落到实处

积极开展和推进生活垃圾分类工作，是全国文明典范城市众多“组合拳”中的重要一环，也是对基层治理体系和治理能力的一次大考。为深入推进垃圾分类工作，近日，潮海街道积极打造生活垃圾分类示范小区和样板区，从细节入手促管理，以点带面推动生活垃圾分类工作落到实处。

以120米为服务半径，古城文昌居小区设置了两处生活垃圾分类收集站，实现了撤桶并点。在此基础上，小区不断优化便民投放设施，用暖心之举助力垃圾分类，安装了公交车同款“吊环拉手”，使用定滑轮原理，使居民们在投放垃圾时只需轻轻一拉绳子即可打开垃圾桶盖，全程无需触碰，既方便又卫生。“卫

生干净了，生活环境就舒适了。我们每一个居民都有义务做好垃圾分类，为环境治理作力所能及的贡献。”居民于先生说。

在垃圾收集点记者看到：每个垃圾收集点都有监控提醒，垃圾分类人人有责，垃圾桶安上了拉环，居民倒垃圾时不用手掀垃圾桶盖了。同时，设有灭蚊蝇、照明灯，干净卫生。

抓好源头分类投放，宣传引导是关键。在优化投放设施方便居民投放的同时，小区还积极整合社区居委会、物业公司、楼长、单元长、专职网格员等力量，共同参与垃圾分类工作，利用宣传栏张贴海报、宣传标语、单元门口张贴宣传册等方式，让垃圾分类提示随处可见，加大宣

传力度，强化居民感知。

“我们的目的就是让居民在入目所及的地方都能看到垃圾分类的宣传，更好地参与到垃圾分类工作中。”潮海街道园林环卫服务中心工作人员单皓说。

据了解，当前，潮海街道正全力打造五星级示范小区和古城样板区，为辖区推进生活垃圾分类工作提供样板示范。“我们在每个小区都设立了一个三栏合一的宣传栏，设立了垃圾分类去向公示，还有红榜表扬，黑榜曝光。下一步会开展积分兑换、积分奖励等奖励措施，从而调动居民垃圾分类的积极性，共同营造干净整洁的生活环境。”单皓说。

(范继业 张亭亭)

点，日前，蓝谷出台了《关于推动经济高质量发展的若干政策》(以下简称“新政”)，围绕“科技创新、产业发展、招商引资”三个方面提出21条奖补政策。科技创新摆在第一位，包括支持科技成果就地产业化、支持企业加大研发投入、梯度精准培育高新技术企业、支持企业建设院士专家工作站等7个方面。如对纳入国家科技型中小企业信息库的企业，给予1万元一次性奖励；对首次获得认定的高新技术企业，给予30万元一次性奖励；对新引进的高新技术企业，给予10万元一次性奖励。

产业发展方面，支持企业做大做强，对初次评定为青岛市隐形冠军、省级“瞪羚”的企业分别给予50万元一次性奖励，对初次评定为省级“独角兽”、工信部专精特新“小巨

人”的企业分别给予100万元的一次性奖励；招商引资上，支持研究院开展成果转化和企业培育工作，对研究院培育的科技型企业，青岛蓝谷管理局所属公司可以股权投资等形式，最高给予1000万元支持……

“这次政策最大的亮点在于，强化了投资赋能科技成果转化。”大工青岛研究院院长姜大川说，“新政”第一条就提出了“以引导基金、产业基金或股权投资等形式给予最高2000万元投资”，这对有市场前景可落地转化的成果项目来讲至关重要。

目前，蓝谷的引导基金正联合社会资本与大工青岛研究院积极推进试点蓝谷科技投资业务，主要解决产业化转化项目青岛蓝光晶科新材料有限公司的发展需求。(王涛)

基本医疗保险关系转移您知道多少

基本医疗保险关系转移就是跨地区就业在转入地按规定参加职工医疗保险后，原来工作参保地的个人职工医保缴费信息转移到新的工作参保地；医保关系转移完之后，职工医保的个人账户资金可以转移到新的地区或者进行卡金提取。参加职工基本医疗保险的个人，办理职工医疗保险关系转移接续后，职工医疗保险缴费年限累计计算。

根据国家转移办法相关政策规定，已退休人员不可办理医疗保险关系转移接续手续。职工医保参保人(不含退休人员)在发生跨统筹地区就业，转出地已中止参保，在转入地按规定参加职工医保的，可以进行职工基本医疗保险关系转移。

自2022年4月1日起，参保职工省内跨统筹区转移接续基本医疗保险关系的，基本医疗保险待遇享受至转出地缴费之月底。参保职工自转出地办理减员当月起，3个月内接续基本医疗保险关系并补缴中断缴费期间费用的，自参保缴费的当月起享受职工医疗保险待遇，转入地按规定支付其补缴期间发生医疗费用；超过3个月接续基本医疗保险关系并参保缴费的，自参保缴费的次月起享受职工基本医疗保险待遇，补缴中断缴费期间费用的，只计算基本医疗保险缴费年限，欠费期间发生的医疗费用不纳入医疗保险统筹基金支付；灵活就业人员省内跨统筹地区转移接续基本医疗保险关系的，按照以上规定执行。

参保人可携带身份证及医保参保凭证到医保经办机构窗口或通过青岛市医疗保障局官方网站、“青岛医保”微信小程序办理医疗关系转入、转出手续、查询个人基本医疗关系转移进度。医保关系转移办结时限：省内9个工作日，跨省15个工作日(不包含邮寄时间)。



(上接一版)

政策扶持助推产业起势

对符合蓝谷重点产业方向并落地转化的科技成果，以引导基金、产业基金或股权投资等形式给予最高2000万元投资；

对新引进的高新技术企业，给予10万元一次性奖励；

鼓励龙头企业、专业招商机构等在蓝谷开展产业导入、招商引资等工作，连续三年给予总额不超过300万元的资金支持；

……

为把科研优势转化成产业优势，蓝谷提出，坚持“引”“育”结合，将招商引资与成果转化、院所服务一体推进。针对工作中的痛点难